

前言

姊妹兄弟平安，阮是否想過，為什麼你欲決志跟隨耶穌，受洗做基督徒，到底要
做什麼？是因為欲求上帝的賜福？或是因為是家族傳統？或是因為要結婚，對方(父母)
要求要受洗？佇今日的經文中，耶穌為何會受苦？彼得為何會被責備？耶穌如何跟祂
的門徒說明，跟隨主，佇羅馬帝國統治下的猶太殖民地的意義？做耶穌的門徒要如何
得著性命？為何會有人因為耶穌及耶穌的話感覺見笑？今日，民族路教會，咱豈欲跟
隨一個要受苦的主耶穌？咱豈有什麼部分，是耶穌會責備的？耶穌教示咱，欲怎樣來
跟隨主，來得著性命？咱豈會因為耶穌及耶穌的話而感覺見笑？

前情提要

馬可福音第八章中間段，當彼得宣認耶穌是基督後，因為時候未到，耶穌要門徒
千萬不可對人講起伊的代誌，這個彌賽亞身分的秘密。然而耶穌卻公開開始教示門徒
，預告受難及復活。今天咱所讀的經文，其實是馬可福音重要的轉折處之一，也是耶
穌三次預言自己受難的第一次(8:31、9:31、10:33-34)。現在阮已經進入大齋節期，大齋
節期是教會曆中，復活節前 40 天，是一段自我反省和悔改的時間，跟隨耶穌行十字架
的道路，並預備迎接耶穌基督的復活。咱做伙透過這段經文來反省。

經文解析

1. 主耶穌是受苦的人子(v31-33)

耶穌公開清清楚楚 kap 門徒講：「人子一定著受真多苦難，互長老、祭司長，及
經學教師拒絕，閣互人害死，三日後復活」，耶穌要每一個門徒清楚知影。耶穌是受
苦的彌賽亞、受苦的人子，一定著受苦。耶穌謙卑稱家己做「人子」，「人子」亦予
咱想起佇舊約但以理書中 7:13-14 中，「人子」成做反抗帝國、渴望得解放的形象。這
個受苦的僕人，予咱想起舊約中上帝的僕人/先知，常常被君王打壓，以色列人民也沒
有好好給 in 款待，以賽亞書 53 書中，就有描述一個受苦的僕人互人看輕，受人棄絕、
藐視，也無給尊重。

咱來思考，為什麼耶穌會受苦？不是因為祂自己有被害妄想症，叫羅馬帝國來釘
伊十字架。是因為面對羅馬政權暴力下，耶穌沒有去討好握有政治權力者，與有權力
者結盟，拜訪地方大老，拜碼頭，如果這樣，耶穌就不會受苦，會繼續生存，食好做
輕可。但耶穌看到有那么多有需要的人，仍然堅持來醫治、教示、趕鬼，互多多人食飽
，甚至呼召門徒來參與，大聲宣講，上帝國近了，上帝做王掌權的時刻來了！祂自加

利利出發，繼續行向當時羅馬帝國佇巴勒斯坦地區的政治中心-耶路撒冷。耶穌這些行為是對於羅馬政權暴力體制網絡的挑戰，所以這個體制勢必反擊耶穌(所以耶穌被釘死)。但是耶穌也有講，三日後祂會復活。「復活」是表示上帝的信實、正義、拯救的大能。

當彼得聽著就責備耶穌，可能要耶穌麥繼續去；但耶穌也給伊責備講：「撒旦，閃開！你想的嘔是上帝的事，是人的事。」。撒旦，是指上帝的敵對者。責備有勸阻、命令意思，跟趕鬼的動詞相關。「閃開」、「跟從我」都有表示要隨佇耶穌後面的意思。整句意思是說，既然參與耶穌的上帝國運動，著要用上帝的價值觀，而不是人的價值觀，麥閣體貼人的意思(v33)，包含相信人的力量、權勢、籌算、價值觀、榮耀、次序；要轉而認同上帝的意思，也就是予上帝掌權。

2. 門徒著夯十字架來隨主(v34-38)

耶穌繼續教示大家，講：「欲隨我的人，著完全否定家己，夯家己的十字架來隨我。」「否定家己」不是傷害自己，乃是不以自己的價值觀為準則、不以自己為中心，每個人都應該是跟隨者。跟隨，是生命的轉向、認同與全然投入(委身 commitment)。「否定自己」是要去委身佇耶穌，實踐上帝國的使命。「十字架」是羅馬帝國政治暴力酷刑，象徵著羞恥、羞辱、傷痛、社會政治的拒絕、責備、死亡，是一種被有權力者不人道的對待，通常用於罪犯、強盜、叛國者，佇公眾地方舉行，當事人佇十字架上甚至是赤身露體的。耶穌深知，這是參與上帝國運動的風險。所以，「夯十字架」不是只面對家己內心的軟弱，乃是為願意為了上帝國的價值來跟隨耶穌，隨佇耶穌後面，付上代價，受苦被陷害，甚至可能犧牲性命。這是耶穌對於每一個人/信仰群體(教會)的呼召。咱亦看著，真正門徒的特色不是恩賜、才華、奉獻多少金錢，做多少事工，乃是佇於「否定家己，夯十字架來隨主」。

聽到這裡，這豈是門徒所期待，信耶穌的「幸福人生」？耶穌繼續引導 in 思考，到底什麼是真實的生命，如何不喪失，得著利益？救著自己的生命，救，有保全(性命)的意思。就像希伯來文的平安(shalom)，意味著全人的健康、正直。Tertullian(特土良)說：「上帝是阮性命與力量的泉源，阮從祂得著生命力。」耶穌通過這段經節，提醒門徒，不是用人的方式，而是用上帝的方式。上帝的僕人欲佇苦難中，反倒得著性命。而且從上帝來(復活)的性命，才是真正的性命。其實，耶穌的受苦、釘十架、復活，是為追求上帝國個公義臨到這個世界；門徒跟隨主，追求祂公義的國，是否會感覺見笑？耶穌當時的時代，是一個淫亂(對上帝不忠，何西阿書 3)且邪惡(帝國暴力)的世代，那些忠心的見證者，將會得著賞，看見上帝的榮耀(8:38-9:1)。

從這段聖經，阮看到什麼？

1. 耶穌的上帝國運動必然與帝國產生衝突，必然受苦

耶穌佇十字架頂的受苦，不是一般的受苦。神學家 John Howard Yoder 說，「加略山的十字架不是困難的家庭處境，不是個人實現願景所遭遇的挫折，不是沉重的債務，不是婆家的嘮叨，而是與當時統治社會的權力產生政治性道德衝突，是一種合理被預期的結果」-《The Politics of Jesus》。這種特別的受苦不是去接受壓迫的次序，而是一條挑戰、除去壓迫的道路。

第一世紀基督徒，面對羅馬帝國對基督徒的壓迫，in 循原堅守主的教示，佇帝國中追求上帝國的公義，一定真多受苦，被社會拒絕，甚至互人害死，殉道。

今日時代循原多多邪惡，咱的國家，面對著中國帝國的威脅，飛機入侵領空，海警強行登檢金門觀光船等，咱長老教會豈有循原堅守主的教示，佇帝國壓迫下追求上帝國的公義實現在台灣？亦是咱感覺見笑，要去到有些接受中國共產黨招待過的外教派聚會，可能比較安全，來「救家己的性命」？

2. 基督徒應該為主受苦，但不代表合理化帝國/人佇其中的罪責

若是咱只強調耶穌的受苦，是完全出佇上帝的旨意中，就會忽略帝國/人佇其中的罪責。咱甚至就會合理化自己，認為某某人應該受苦，所以可以為別人製造苦難，也是上帝的旨意。例如這些大祭司、經學教師、希律王、羅馬帝國，甚至羅馬兵丁、受煽動的群眾。in 對佇耶穌的死，豈攏沒有責任？

「否定自己」亦不是叫咱去屈服於國家、社會、性別、族群的暴力，而是教那些暴力者要放棄 in 對於他人的壓迫，尋求對於大眾的善。

第一世紀基督徒，面對羅馬帝國壓迫，看見耶路撒冷淪陷，聖殿被毀。難道 in 要去合理化、認同羅馬帝國的壓迫，聖殿統治階級的腐敗嗎？不是這樣的。

今日是 2 月 25 日，閣三日禮拜三，就是台灣 228 事件 77 週年，也許咱不明白上帝為什麼允許這無人性的事發生佇台灣。但咱亦要思考，當時的蔣介石、陳儀、以及跟他們結盟的政治人物/政黨，聽命行事的軍公教、情治單位，in 豈有為 in 所犯的罪行負起責任？。

處境實例

佇台灣超過一萬八千人受到當時蔣介石政權殺害的受難者中間，其中有一位是花蓮鳳林教會的張七郎長老。張七郎生於 1888 年，佇新竹湖口客家家庭長大，父親張仁壽為漢醫，是馬偕牧師傳教時，客家人中最早一批基督徒之一。張七郎醫師畢業於台灣總督府醫學校(今台灣大學醫學院)，因見到東部醫療資源欠缺，全家前往花蓮鳳林開設仁壽醫院，並呼召佇滿州國（今中國東北）行醫的兒子回台灣東部行醫。張七郎醫

師也曾擔任過鳳林初中(今鳳林國中)第一任校長。二二八事件發時，他是鳳林教會的長老、國民大會台灣省代表、花蓮縣議會議長，1947年4月4日晚上，國軍幹部帶領六名荷槍實彈的軍人到仁壽醫院，稱部隊內有許多士兵上吐下瀉，請醫師來急救。長子張宗仁不疑有他，依命前往。半小時後，又把剛從商店購物回來的三子張果仁不明究理的架走，同時警察又帶領多名武裝國軍到山下果子園張七郎的住處搜尋武器，不得一物後，即押走張七郎及二男張依仁。當天半夜 11 時左右，下著一場傾盆大雨，從南方三公里公墓處，傳來連續 6 聲槍響。後來家屬去到現場，三人死狀淒慘，詳情牧師請大家自己去了解。當時他們三人分別是 60 歲、31 歲、25 歲。留下遺孀詹金枝堅強撫養孩子長大。鳳林教會牧師當時以《有時咱經過美麗清靜河墘》來安慰遺族。至今，仍然沒有找到兇手，這只是其中一件，台灣的轉型正義還有一段很長的路。

結論與行動

從今天的經文中，阮看見，**耶穌的上帝國運動必然與帝國產生衝突，必然受苦；基督徒應該為主受苦，但不代表合理化帝國/人佇其中的罪責！**最後，牧師亦欲鼓勵咱民族路教會/團契，成做為主受苦的教會/團契，不是叫人受苦喔！佇現今教會中間，什

麼是十架-上帝的事(上帝國的價值觀)? 什麼是否定家己(放下世界/人的價值觀)?

受苦的教會/團契，不是因為服事很累來受苦，而是因為跟隨耶穌，上帝國價值觀跟世界人的價值觀產生衝突。這樣的受苦是跟隨耶穌的結果。為什麼牧師不會特別以追求教會(青年)增長為牧會目標，因為這不是耶穌呼召門徒跟隨祂最重要的事。耶穌說

，欲救家己/團契/教會的性命的，會喪失家己/團契/教會的性命。民族路教會，咱如何被描述？除了有人才、恩賜、財力，期待更多是形容，是跟隨主，佇台灣受苦、夯十字架的教會，這樣就會救著家己/團契/教會的性命。

姊妹兄弟，咱民族路教會中間也有 228 事件、白色恐怖的受難者家屬後代。牧師欲鼓勵每個主日學、每個團契、長執、整體教會，咱除了講耶穌受難的故事，每年要勇敢繼續講 228 事件、白色恐怖的故事，辦活動來紀念；甚至 228 那禮拜的愛餐全教

會來呷「魷魚糜」。因為 228 不只是一個假日，是一段台灣真實的歷史，是台灣基督長老教會的受難故事，是你、我的信仰跟這塊土地重要的連結。一個人如果對自己土地的歷史無感，沒興趣，就好比以色列人對於出埃及無感、沒興趣，這是不只是認同的問題，這更是信仰、靈命的問題。

最後，請翻開週報內頁，咱此時特別為台灣轉型正義來代禱。